

Szerkesztőségi iroda:

Rimaszombat, főtér 32. sz. a.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bérmertetlen levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉT VASÁRNAPJÁN.

Kiadó-hivatal:

R.-szombat, Losonezi-utca 24. sz. **Rábely Miklós** könyvnyomdájában. — Ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetési pénz-, hirdetmény-, nyilttér- és felszámolások.

Hirdetési díj:

Egy négy hasábos petítor térfogata 5 kr.
Bélyegdíj: minden beiktatás után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishont“ kiadó-hivatala Rimaszombat Losonezi-utca 24. sz., nemkülönb minden hazai postahivatal. — Az előfizetések legezelszerűben postautalvány útján eszközölhetők. — **Hirdetéseket** esupán a kiadó-hivatal vesz fel.

Választások előtt.

Egyhangu, unalmas társadalmi életünknek kétségkívül jelentékeny, a nép életének pedig legjelentékenyebb mozzanatát képezik a leendő választások. — Mindannyian tudjuk, mindannyian érezzük, minő feladat vár reánk, — az a közönséges ember, az a földet turó „paraszt“ is érzi, hogy neki csak egy joga van, e jogával szabadon élhet, és ha egy szikrányi hazafiai becsületességgel bír: büszke rá, hogy e jogát gyakorolja, mihelyest az urnához közeledik s midőn azt megtette: tiszta tudattal tér vissza tűzhelyéhez, — lejátszotta szerepét.

Mint kilátásban van, a választás nálunk már 24-én megejtetnék. Ünnepeles alkalom lesz ez megyszerte s nem üzünk politikát, midőn kimondjuk az igazságot szabadságával, hogy a honfiai kebel legőszintébb örömének érzelme hatna át, ha a szükséghez, kívánalmakhoz képest a megválasztottak a nemzet valódi jótévi, igazi s nem talmi honatyák lennének.

Föltétlen lelkesedés nem fog el, mert igen, jól tudjuk, hogy a viharokat átélte nemzetnek annyi hiánya és annyi

hibája van, hogy minden ürt betölteni, minden esorbát kiköszörölni egy az abszurditással. Fölösleges publikálnunk dolgainkat, hibáavató kitaráni égető sebeinket, mindezzel az ügynek nem használunk s csak önmagunkat gyötörnök és bosszantanók, ha vádakkal állanánk elő. A jó hazafi tudja hazáját mindenha szeretni s ha tud büszke lenni e hazájára jó időkben, tud — mert akar — hinni és remélni a zajos, küzdelmes napokban is. Hogy az utóbbiakat éljük most, kétségbevonhatatlan, de hogy azért a jövő iránt szigorú és esalhatatlan következtetéseket tegyünk s a helyett, hogy az újjászületést várunk, csüggeteg lélekkel az elbukás vizióit idézzük elő — annyit tennénk, mint a hypochondrista, ki képzelt „nagy“ bajából kiépülést soha nem remélve: elvégre is aszkóiban mulik ki. Ne legyünk kislelkűek, esüggedetlenül bizton, bátran — előre!

A nemzet nagyja és kicsinyje most pártokra szakad; gáncs és dícséret hangzik az országon keresztül, — publicista és falusi bíró, nagyur és kis (de nem jelentéktelen) ember az őszinte meggyőződés szavaival hiszi magához édesgetni a mozgalmak szereplőit, ősz-

szefüzni a láncszemeket, gondolja, hogy azzal és ezzel használ a rokonszenvét megnyerő személynek, szolgálatot tesz a hazának. Ez a hit is boldogító!

Nézetek, elvek kifejtése, hatékony érvelések annál erősebb kifejezést nyernek minél inkább közeledik az „itélet“ napja, melyen az ur szétválasztja az igazakat a hamisaktól. Ez így szokásos, így törvényes. Ez a hullámszás jótékonyan hat a zsibbadt tagokra, kifogása senkinek nem lehet ellene, mert a nemzeti szükség kényszerít rá, hogy legalább három évben egyszer nyilvánítsa meggyőződését a szabad hon polgára.

Hogy e meggyőződésre igen befolyásolólag hat az érdek — az még nem volna baj, csak aztán ez az érdek becsületes volna. Rég elismert dolog, hogy mi magyarok pazarul bánunk jogainkkal, kincseinkkel, jóhiszeműleg készpénz gyanánt fogadunk minden biztatást, hamsrosan odaadjuk szavunkat és jogunkat az első „szép beszédű“ férfinak. Avagy nincs-e igaza annak, a ki ezt állítja: „Hol találkozik jámbor szándék megtisztelőbb elismeréssel, félénk kísérlet felbátorítóbb tapssal, pusztá akarat pazarabb magasztalással, közepes

siker általánosabb hozsannával, mint nálunk Magyarországon. Hol uralkodott több csinált nagyság, kiben a való érték, igaz érdem hiányzott, ki, mint az üres hordó, fennen kongott; de keveset mondott, mint köztünk, magyarok között? Ez az, ami nem tetszik az igazaknak s kimélytelen megjegyzésekre fakasztja a józan bírálókat.

Mi azonban nem akarunk se gyanusítani, se rágalmozni; nem kételkedünk egyesek akaratának tisztaságában, — a választás — a mi nem politikai szempontunkból tekintve — alkalom, — példák vannak, hogy az alkalom is teremtetett nagy embereket. Ezt higgadtan mondjuk a választások előtt, majd itélünk az eredményről választások után.

Körjegyzőinkről.

IV.

Megyei körjegyzői nyugdíjalap?

Nemde azt mondtuk róla, hogy alvó leányzó, le kell róla emelnünk a takarót: azaz inkább felébreszteni. Mert sajnos konstatahatjuk, hogy róla igen keveset tudhat az érdeklődő, teljesen szenvedőleges viselete után, mindenki azt hiszi, hogy álmából felriasztani és aktív működésbe hozni impossibile.

Magunk is azt hinnők (bár e hitben ugyan üdvözölni nem tudnánk), ha nem vol-

T Á R C Z A.

Leszállt a szentlélek.

Leszállt a szentlélek, tűzétől
Örökké tartó lángra gyult az eszme;
Felkelt a nap és test lett az igéből,
Mint hirdeté a megváltás keresztje.
Börtönéből kiszabadult a lélek,
Szeretnek ígéje győzve rajta,
S fiaklyája lett a néptestvérségnek,
Hogy értse egymást minden ember ajka.

Száll, száll a tűznyelv messze tengerekre,
Hódít az eszme széles e világon;
Ki egyszer hallja, híve lesz örökre,
És készen áll, hogy érte harezra szálljon.
Ki kishitű volt, míg a mester éle,
Szóvétnékét az is magasra tartja,
Apostolként fennen hirdette véle:
Értse meg egymást minden ember ajka!

Erköles legyen az örök szent igazság.
S a hit világát szeretetre hintse:
Népen, hazán lengjen áldás, szabadság,
Összetörvén a szolgaság bilinése . . .
Igy hirdetik, míg szentté lesz az Irás,
Pecsét gyanánt mártirok vére rajta,
Elvégezvén, miként ő a tanítást:
Mert érti egymást millióknak ajka.

Megérti minden . . . Óh csak mi nem értjük,
Mi tévelygők a hosszú éjszakában,
Kik elárultuk apostol-vezérünk,
Hogy nem talál hont imádott honában;
Kinek ajkáról szólott égi ihlet,
Mitől megtört a zsarnokság hatalma,
Kinek jutalma küzdelemre kín lett . . .
Nem érté ajkát millióknak ajka.

De óh reméljük! már így nem soká tart;
A szent apostol hozzánk visszatér még,
A hitlenek csoportja híve lesz majd
És halmi készek, kik őt megfeszíték.
Szentlélek ihletével égi nyelven
Mély álmából e népet felriasztja
S a régi romján szebb hazát teremtven
Megérti egymást mindnyájunknak ajka.

Pető Pál.

Pünkösdlés.

(Ünnepi tárcza.)

Süldő koromban tanultam egy vakbuzgó professoromtól, ki a szertartások magyarázatát ököllel verte be a discipulusok fejébe, hogy a pünkösdl azért pünkösdl (!), mert e napon szállt a szentlélek tüzes nyelvek alakjában és zugó szélvész kíséretében az apostolokra. Azt is megtanultam, hogy a zugó szélvész csak előtűtarja volt a tüzes nyelvek alakjában megérkező léleknek.

Hogy a zugó szélvész demonstratio volt, azt is világosan tudom; hogy a tüzes nyelvek mit jelentettek — tropicze feltogom s hogy a sz. lélek által osztogatott malaszt megvilágosította az apostolok értelmét, kik elszéledtek prédikálni a megváltó tanait, megerősítve, megihletve — mind elhiszem, mert a bibliában van.

Azonban én nem a kathedrában vagyok s látom, hogy csucsorítják szájukat a nő-olvasók, azért más témára esapok át, de előbb ki kell szoritanom magamból azt az igaz mondást, hogy bár csak alászállana még egyszer a szentlélek „tüzes“ nyelvek alakjában, hogy apostolaink inspirációjukkal elszélednének s hirdetnék a megváltó tanait, mindnyájunk dícsőségére. Most már, hogy el ne esufitsam a firmát — háladosabb térre lépek s előveszek egy ócska de becses könyvet (melynek címét csak azért nem citálom, mivel ki tudja melyik boltos takart bele lipói turót vagy klenózi ostyepkát.) ez ócska könyvből ad verbum de verbo felelevenitem a „pünkösdlés“

régi jó szokását, — mely ma már kiment a divatból, mint az a broncos szoknya, pedig ez utóbbinál sokkal élvezetesebb akarom mondani hasznosabb volt.

Más nemzeteknél a pünkösdl nem tisztán egyházi tehát vallásos szellemű ünnep, de a népszokásoktól nyert jellegénél fogva nemzeti — általános kedvelt népünnep; így volt csaknem régen nálunk is még; most már vesztett jelentőségéből; a „pünkösdi királynő“ „pünkösdi király“ ezimek napjainkban alig járnak. Most „a faluban nincs oly legény“ meg „ki a legény a csárdában“-féle virtuskodások csak képen láthatók, — az „eladók“ pedig manapság ugyanis mindannyian pünkösdi királynők? Mert hát micsoda virtus is volna abban, ha valaki véletlenül a leggyorsabb paripán ülve elayerje a babért? (a mi nagy uraink e szerint mind pünkösdi királyok volnának.) hanem ha leitta valamennyi legényt a csárdában, akkor aztán „a faluban nincs oly legény mint Pista, Janesi vagy Miska.“

Hej de másképp is volt ám régen! Hiszen akkor minden hiúsági sértődés nélkül választottak meg a falu legszebb lányát pünkösdi királynőnek, ide lemondás kellett bár, de a tiszta erkölcs és a szépség hatalma legyőzött minden hiúságot és a legszebb lányt örömmel koszorúzták meg rózsakoszorúval, mint az egyedül hozzá illő virággal, meg akarván kísérteni, vajjon kiállja-e a versenyt szép arczának piros rózsája a pünkösdi rózsá piroságával. A királynő győztes maradt s a leánysereg ünnepies elragadtatással dalolta:

Nem anyától lettél
Rózsafán termettél,
Piros pünkösdl napján
Hajnaltban születél.

Mikor is születetett volna az oly szép lány jobb időben, mint piros pünkösdl napjának hajnalán? Most minden lány (ha olyan mint a csillagtalan és holdvilágtalan sötét éjszaka is) pünkösdl hajnalán születik és valamennyi igényt tart a „legszebb“-re, azért mosódott el a szép szokás a nép életéből.

A legények között nem a szépség biztositá a királyságot (különbben minden legény

ha egy gradussal különb az ördögnél — szép) hanem az erő, ügyesség, virtusság; mert hisz a férfunál a szépség férfiaságában rejlik, elentében a nővel, kinél a szépség hozza magával az erőt, hatalmat és ezt feltűnően igazolta az egykori piros pünkösdi multságok jellege, melyről ma már csak a példabeszéd és a fonók krónikája beszél; az alföldön ugyan most is szokásos „pünkösdlés“ még őriz tőredékes maradványokat.

A népek alig van már hajdan annyira gazdag és szép multságaiból valami nevezetesebbje még, részint a keresztény vallás(!) törülte el, részint a civilizatio által előbbre haladt(?) nép maga hagyta el azokat. (Egyéb-ként a mi népünk nem ér rá a multságokra, vasár- és ünnepnapon is fekete péntekje van.)

Nem volt hajdan se színház (a vulgusnak most sincs), se komédiás, maga alkotott, eljátszván a természet dekorációi mellett a legalkalmibb népsziműveket, — nem volt czirkusz, nem löversenyter, hol a legények széll versenyök lovakat táncoltathattak volna, de jött a pünkösdl; lett löversenyter — „királyságer“, — és bikaviadal ingyen. Nem tartottak minden 3-ik háznál bált; nőegyletek nem rendeztek „tánczal“ összekötött estélyeket, hol a királynői szépségű „falusi pipacsok“ szépségükkel rózsakoszorút nyerhettek volna, de jött a pünkösdl és az egész falu örömkönyvei közt tüzték a szemérmes leánynak tiszta homlokára a pünkösdi rózsakoszorút.

* * *

Az eddig elmondottak írója nem győz sopánkodni a pünkösdlés megszűntén; igaza van, elmult minden, az alföldön még csak a kis leányok csoportja őrzi a népszokások tőredékét a pünkösdléssel, melyben a „pántlikára való“ beszerzésének nem kis szerepe van. Hiába anyagias a kor, de mégis jó, hogy pár krért láthatunk (ha ugyan látunk) egy kis nemzeti emlékü ünnepi szokást, aztán hát a krisztus koporsóját sem őrzik ingyen.

Szép is lehet, mikor 6—7 éves leányka csoport pünkösdlni jár — ünnepelő ruhákba öltözködve, közepén a királynő —, belépnek

